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Objet : Fusion DDE/DDAF – Mission sur la communication

Paris, le 2 juin 2006


Dans le cadre de la fusion de la DDE et de la DDAF, décidée par le premier ministre pour huit départements, il est apparu nécessaire de créer plusieurs groupes de travail thématiques nationaux susceptibles de résoudre des problèmes qui ne peuvent être traités au niveau départemental, ou d'assurer une mission d'appui aux équipes de direction chargées de mener l'expérience de fusion sur le terrain.

C'est ainsi que la fonction de communication sur cette expérience nous a paru justifier pleinement la création d'un groupe de travail interministériel dont vous serez l'animateur.

Votre mission consistera tout d'abord à mettre au point des éléments de langage communs aux  ministères chargés de l'Equipement, de l'Agriculture et de l'Ecologie, qui nourriront les publications nationales destinées, en interne à informer et à mobiliser les agents directement concernés par l'expérimentation mais aussi, tous les agents des trois ministères qui sont potentiellement intéressés par cet exercice. En effet, après l'évaluation de 2008, la fusion pourrait être étendue à d'autres départements, voire généralisée. Il conviendra aussi que les messages soient émis , dans le temps, de manière concertée dans les réseaux des trois ministères.

La communication que vous aurez à concevoir devra également s'adresser aux partenaires habituels des trois ministères, notamment les élus et le monde agricole.

Il s’agira également de conseiller, en tant que de besoin, les équipes de directions départementales qui solliciteraient votre concours pour les aider à mener des actions locales de communication.

Enfin, votre mission consistera à faire des propositions pour perenniser la coordination et la cohérence de la communication, tant au niveau national que local, dans la perspective d’un éventuel élargissement de la fusion.

A cet effet, vous travaillerez en étroite collaboration avec Odile CHEREL, chef du service de l’information et de la communication au MTETM et Jean-Pierre HENNINGER, DIREN Franche-Comté, en constituant une équipe interministérielle dédiée à cette mission.

Pour cette mission vos interlocuteurs seront pour le MTETM, Alain TOULLEC, SG/SPSM/MPS, pour le MAP, Michel BARTHAS, SG/SDSM et pour le MEDD, Ghislaine DE HARTINGH-BOCA, DGA/ bureau de l’action territoriale et des services déconcentrés. Vous voudrez bien leur rendre compte des difficultés éventuelles que vous rencontrerez.
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